

香港失明人協進會就 2019-20 年度《財政預算案》的回應

財政司司長陳茂波日前發表最新一份《財政預算案》，以「撐就業、保就業、穩經濟、利民生」為大方向，當中針對殘疾人士需要的措施只包含增撥資源改善殘疾人士復康及社區服務，但對於其他不同方面的需要，包括教育、就業、專科醫療及創新科技等，篇幅卻是嚴重不足，以致殘疾人士不少存在已久的需要尚未得到回應，遑論智慧城市的整體考量以及大灣區的設施配套，本會表示失望。

首先，在創新科技方面，政府在預算案中著墨不少於發展香港成為智慧城市，投放大量資源在相關基建、科技研發及人才培育上。可是當中並不見有篇幅提及支援發展為殘疾人士而設無障礙科技，實在令人失望。隨資訊科技發展日漸成熟，視障人士透過科技，例如手機應用程式配合藍牙、定位及網絡等技術，在獨立行走和生活，以及獲取資訊方面得以改善和提升。無障礙數碼科技已成為國際的重要話題，利用科技改善殘疾人士生活是世界的大趨勢。本港作為國際都會且想發展成為智慧城市，絕不能忽略發展無障礙科技，政府應撥出資源作相應發展，以助殘疾人士更有效融入社會。

在教育方面，預算案於第 75 節中提到將預留 160 億元專款供教資會資助的大學增建或翻新校舍設施之用，尤其是添置必需的科研設備如實驗室等。本會歡迎政府撥款改善大學設備，但亦需強調，對於視障大學生來說，輔助學習工具及校園無障礙設施是他們基本的學習需要，尤其是近年越來越多視障學生能升讀大專院校，政府應投放資源改善各間院校的無障礙設施，並撥款支助有需要的學生購買輔助學習設備。另外，政府在預算案第 77 至 79 節中提到會鼓勵學校推行科普教育，為培養本地的科技人才鋪路。本會認為政府應投放資源在培育科研人才教育中，加入認識無障礙的元素，為日後建構無障礙社會預備人才並打下基礎。

另外，在 2018 年《施政報告》第 170 節提到，政府將會加大力度為有特殊教育需要的學生提供多方面支援，由 2019/20 學年起推行各項措施，包括加強融合教育計劃改善教師資源等。可是，在預算案中卻未見預留相應資源配合政策，本會表示失望。

在促進殘疾人士就業方面，本年度預算案中可謂隻字不提。預算案第 108 節中雖提到不少稅項寬減的措施，可是仍然未見政府向僱用殘疾人士的僱主增設稅務優惠，以更實際地鼓勵僱主聘用殘疾人士，從而增加殘疾人士的就業機會，令人失望。另一方面，預算案中第 80 至 83 節提及政府大舉支持科研及大學初創企業，同樣地，本會建議政府應考慮設立殘疾人士專用的創業基金，鼓勵他們以創業形式投身勞動市場，令促進殘疾人士就業和經濟發展產生相得益彰的效果。

在關愛社會範疇上，政府的資源投放點只著重在恒常的醫療和社區服務上，針對殘疾人士老齡化的專項支援卻明顯不足，本會認為政府應開發創新的殘疾人士及長者服務，以應付日益增長的視障長者需要。預算案在 152 節中提到推動以地區為本的基層醫療服務，提升市民預防疾病的意識和自我管理健康的能力，並為葵青區的全港首個地區康健中心預留發展資源。本會必須強調，視障人士在本港為數超過十七萬人，加上殘疾人士老齡化的大趨勢，政府在發展地區醫療服務時，絕對不可忽略眼科服務的資源投放，以提升質素及縮短眼科服務的輪候時間；在提升市民預防疾病意識方面，亦必須加強及早預防和識別眼疾的教育。預算案中第 171 節提到將撥款 200 億元購置 60 個物業，以供設立超過 130 項社福設施。本會歡迎有關措施，亦提醒政府在當中務必照顧到視障人士社區服務的需要。

在文化藝術方面，本會樂見預算案中第 158 節撥款 1 億 7 千 6 百萬元以在未來 5 年舉辦大型世界級表演藝術節目和加強社區藝術活動。與此同時，本會必須強調政府不容忽略與殘疾人士同樂，故此應預留資源改善和添置各表演場地的無障礙設施，讓視障觀眾暢通無阻地於各會場欣賞表演。另外，政府亦應撥款發展口述影像服務，讓視障人士能無障礙地欣賞和參與以視覺為主的藝術表演，達到藝術共融。

香港失明人協進會
2019 年 3 月 4 日

